

SEZAMKO 2005, Vzorové riešenia 2.série letnej časti 

Milí riešitelia, aj po 2. sérii je (( úplne nadšená koľko a akých dobrých riešení ste jej poslali. O to viac sa teší na stretnutie s najlepšími riešiteľmi 8. až 10. mája. O tom, koho na sústredenie pozve, rozhodne poradie. Aby ste sa v ňom dostali čo najvyššie, poriadne si prečítajte vzorové riešenia 2 série. Určite v nich nájdete veľa poučného aj pre riešenie tej poslednej, rozhodujúcej.

S poslednou sériou určite nezabudnite poslať obálku so spätnou adresou a nalepenou známkou. Pozrite sa tiež, či máte v poradí správne uvedené všetky údaje a body. Ak nie, upozornite nás. 

Úloha 1 (opravovali Ika Bachratá a Jakub Daubner)
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Najskôr zistíme, kto mal zelenú kombinézu. Aurélia ani Berta to (podľa Tomiho vety) byť nemohli. Avšak nemohla to byť ani Dáša, lebo Anika povedala, že „dievča v zelenej kombinéze stálo medzi Dášou a dievčaťom v modrej kombinéze“ a Dáša samozrejme nestála vedľa seba. Takže zelenú kombinézu mala Cilka. Teraz sa zamyslime nad Bertinou kombinézou. Pipi povedala: „dievča v bielej kombinéze stálo medzi Bertou a dievčaťom v ružovej kombinéze“ a z toho vieme, že Berta nemala ani bielu, ani ružovú kombinézu. Takže Berta mala modrú kombinézu (zelenú mala už Cilka). Podľa Anikinej vety vieme, že vedľa Cilky (v zelenej kombinéze) stála jednak Berta (v modrej kombinéze) a jednak Dáša, takže Aurélia stála oproti Cilke (viď obrázok). Zostáva nám už iba určiť, či mala Aurélia bielu (a Dáša ružovú) alebo ružovú (a Dáša bielu) kombinézu. Na to nám postačí Pipina veta, z ktorej je jasné, že vedľa Berty bolo dievča v bielej kombinéze a to musela byť Aurélia, lebo Cilka už mala zelenú kombinézu. Teda Aurélia mala bielu a Dáša ružovú kombinézu.

Poznámka k bodovaniu: Veľa z vás predpokladalo, že dievčatá stáli v kruhu podľa toho, ako boli v zadaní vymenované mená. To však nie je úplne isté a zjednodušili ste si tým úlohu, takže sme vám za to strhávali 0,5 bodu. 

Keďže prísť na správny výsledok nebolo až také zložité, tak sme len za správny výsledok udeľovali 1,5 bodu. Zvyšné body ste získali za správny postup. Body ste teda strácali na tom, ak ste napísali nejaké nie samozrejmé tvrdenie a nezdôvodnili ste ho.

Úloha 2 (opravovali Kačka a Ajka Bachratá)

Vypísaním všetkých možností sme našli  riešenia:

3 + 3 = 6 – 4 = 2 + 3 = 5 + 3 = 8 – 4 = 4 + 3 = 7 nevyhovuje ( 6 stlačení )

3 + 3 = 6 – 4 = 2 + 3 = 5 + 3 = 8 : 2 = 4 + 3 = 7 nevyhovuje ( 6 stlačení )

3 + 3 = 6 – 4 = 2 + 3 = 5 – 4 = 1 + 3 = 4 + 3 = 7 nevyhonuje ( 6 stlačení )

3 + 3 = 6 – 4 = 2 – 4 = – 2 + 3 = 1 + 3 = 4 + 3 = 7 nevyhovuje ( 6 stlačení )

3 + 3 = 6 – 4 = 2 : 2 = 1 + 3 = 4 + 3 = 7 vyhovuje

3 + 3 = 6 : 2 = 3 – 4 = –1 + 3 = 2 + 3 = 5 nevyhovuje

3 + 3 = 6 : 2 = 3 + 3 = 6 – 4 = 2 + 3 = 5 – 4 = 1 + 3 = 4 + 3 = 7 nevyhovuje ( 8 stlačení )

3 + 3 = 6 : 2 = 3 + 3 = 6 – 4 = 2 + 3 = 5 + 3 = 8 nevyhovuje ( 6 stlačení )

3 – 4 = – 1 + 3 = 2 : 2 = 1 + 3 = 4 + 3 = 7 vyhovuje
3 – 4 = – 1 + 3 = 2 + 3 = 5 + 3 = 8 : 2 = 4 + 3 = 7 nevyhovuje ( 6 stlačení )

Správne sú tieto dve:

3 + 3 = 6 – 4 = 2 : 2 = 1 + 3 = 4 + 3 = 7 

3 – 4 = – 1 + 3 = 2 : 2 = 1 + 3 = 4 + 3 = 7 

Úloha 3 (opravovali Oľga a Peťo Czimmermannovci)

Najjednoduchší spôsob riešenia bol vystrihnúť si kocku (jej sieť) z papiera, dopísať písmenká a skúšať. Ak sa vám nechcelo strihať, potom bolo treba vždy dobre premyslieť ktorá hrana (rozloženej kocky) sa zlepí s ktorou druhou hranou, a ako sa pri tomto lepení otočoa jednotlivé písmená. 



Správne riešenie prvej časti (kde je čokoláda): 


Správne riešenie druhej časti – uhorky:

Správne riešenie druhej časti – banány:
Úloha 4 (opravovali Broňa Gajdová aAďa Tinajová)

 Podľa obrázka si vypíšeme, akého tvaru tabuľky potrebuje sklár na zasklenie diery a po koľko kusov:


Na obrázku sa nachádza 8 tabuliek tvaru štvorca. Takže sklár potrebuje určite 8 celých sklenených tabuliek. (1 bod)

Ďalej potrebuje sklár 4 sklenené tabuľky tvaru trojuholníka. Rozrezaním jednej celej štvorcovej tabuľky dostaneme 2 takéto trojuholníky, takže nám na zasklenie štyroch rohových trojuholníkov stačia 2 celé tabuľky. (1 bod)

Ďalej potrebuje sklár 8 kusov tabuliek tvaru štvrťkruhu. Keď si sklár vyreže z 8 celých tabuliek 8 štvrťkruhov, ostane mu 8 zvyškov . 

Každý z týchto zvyškov má presne ten tvar, ktorý potrebujeme na zasklenie zvyšných častí. Týchto zvyšných častí je 8, takže sklár použije presne zvyšky z ôsmich štvrťkruhov. (2 body)

Sklár už nepotrebuje žiadne ďalšie sklenené tabule. 

Spolu sklár potrebuje 8 + 2 + 8 = 18 sklenených tabuliek na zasklenie diery nakresleného tvaru. (1 bod za správny výsledok)

Úloha 55 (opravovala Ajka Bachratá)

Väčšina z vás správne vymyslela, že ππ navštívila prístav - prieliv Matočkin Šar. No a niečo viac vám o ňom prezradí riešenie Veroniky Ontkovej: 

Matočkin Šar: V roku 1832 sa objavil ostrov Nová Zem. Prví ho skolonizovali Rusi. Dnes je nová Zem ruským ostrovom. Nachádza sa v severnom ľadovom oceáne, konkrétne v Barentsovom mori. Tu sa nachádza prieliv Matočkin Šar. Je blízko ústia Čirakinovej rieky. V roku 1834 Pachtusov skúmal pobrežie ostrova Nová Zem. Popísal južný breh Matočkinho Šaru, východné pobrežie Novej Zeme od Karských brán až k ďalekému mysu. Matočkin Šar je aj metereologická stanica. Potom sa tam  vybudovala jadrová strelnica a Nová Zem sa stala nedostupnou vojenskou oblasťou.
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